
关于举办辽宁省第一届职业技能大赛的通知

各市人民政府，沈抚示范区管委会，各有关单位：
　　为深入贯彻习近平总书记对技能人才工作重要指示精神，认真落实党中央、国务院关于加强技能人才工作的决策部署和省委、省政府的具体安排，结合省部战略合作框架协议，围绕我省维护国家“五大安全”政治使命、加快建设“数字辽宁、智造强省”、做好结构调整“三篇大文章”以及“一圈一带两区”区域发展新格局等发展要求，充分发挥职业技能竞赛对技能人才培养的引领示范作用，激励更多劳动者走技能成才、技能报国之路，为推动我省高质量发展提供有力人才保障和技能支撑，经省政府同意，决定从2022年起，原则上每两年举办一届辽宁省职业技能大赛（竞赛周期与世界技能大赛和全国技能大赛相衔接），现就举办辽宁省第一届职业技能大赛（以下简称“大赛”）有关事项通知如下：
　　一、办赛目标
　　对标世界职业技能大赛和全国职业技能大赛（以下分别简称“世赛”和“国赛”），打造我省综合职业技能竞赛品牌，健全职业技能竞赛制度，引领各地、行业企业、院校开展百万人次的技能展示和岗位练兵，为世赛、国赛培养选拔我省优秀选手，推动我省技能人才队伍建设与维护国家“五大安全”政治使命、加快建设“数字辽宁、智造强省”、做好结构调整“三篇大文章”以及“一圈一带两区”区域发展新格局等发展要求相适应，进一步树立“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”新时代风尚，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。将大赛打造成为：
　　（一）发展战略平台。发挥大赛对技能人才培养的引领带动作用，树立崇尚技能、学习技能的价值观，激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路，推动技能型社会建设，为改造升级我省老的优势、深度开发原的价值、培育壮大新的资源，以及着力建设国家重要的人才中心和创新高地贡献力量。
　 （二）技能交流平台。面向社会集中开放办赛，搭建技能展示、技能合作平台，更大范围、更高水平、更深层次推动政府部门、行业企业、院校之间技能人才培养与使用的交流合作，提升我省技能人才的配置效能。

　 （三）人才集聚平台。以大赛为载体，通过训练、选拔、竞技，实现以赛育才、以赛引才、以赛聚才，以人才效能增创发展动能，为辽宁全面振兴全方位振兴取得新突破提供技能人才支撑。
　 （四）宣传展示平台。通过技能竞赛、技能展演等活动，宣传我省技能人才队伍建设的丰硕成果，展示我省技能人才的雄厚实力和职业风采，开创技能人才活力竞相迸发的良好局面，努力营造全社会关心尊重技能人才的良好社会氛围。
　　二、办赛原则
　　（一）公平公正原则。对标世赛、国赛标准，结合我省实际，科学制定竞赛工作规程和技术规则，管控技术标准和评判等关键环节，加强对办赛全过程的监督管理，确保竞赛公平公正。
　　（二）以用为本原则。紧扣实用需求，围绕加快建设“数字辽宁、智造强省”和做好结构调整“三篇大文章”，以及助力推进我省乡村振兴优化配置赛项，有针对性的培养选拔更多的优秀技能人才。同时注重边“育”边“用”，充分发挥技能人才在推动我省经济社会高质量发展中的支撑作用，打造一支够用、能用、好用的技能大军。
　 （三）就业导向原则。以推动就业扩容提质为导向，丰富技能竞赛内涵，通过引领各地、行业企业、院校开展百万人次的技能展示和岗位练兵，实现以赛促学、以赛促训，引导更多的劳动者积极参加技能培训，提升技能水平和就业能力，推动实现更加充分、更高质量的就业。
　（四）创新引领原则。创新开展竞赛组织工作，面向社会集中开放办赛，在统一政策、统一标准、统一行动总体部署下，因地制宜、因事施策，充分调动企业、院校、社会组织、劳动者的积极性、主动性和创造性，构建统分结合、整体推进的组织竞赛新模式。
　（五）节约安全原则。坚持高效节俭、绿色安全办赛理念，科学合理规范使用资金，动员社会力量，提高组织工作效能，做好疫情防控和竞赛期间的各项安全保障工作，确保竞赛设施、设备和人身安全。
　　三、大赛安排

　　（一）组织工作
　　1.大赛由省政府主办，省人力资源社会保障厅、省总工会和沈阳市政府共同承办，各地和省直有关部门指导实施保障单位具体协办。大赛成立组委会，主任由省政府分管省长担任，副主任由省政府副秘书长，省委组织部、省委宣传部、省人力资源社会保障厅、省总工会、沈阳市政府有关负责同志担任，各市和省直有关部门分管领导为组委会成员，负责统筹决策和部署推动赛事各项工作。组委会办公室设在省人力资源社会保障厅，各市和省直各有关部门按照职责分工，负责大赛整体推进、沟通协调和监督检查赛事工作。下设综合协调组、技术指导组、技能展示组、人才论坛组、新闻宣传组、文字综合组、监督仲裁组、服务保障组。
　　2.集中比赛项目由沈阳市政府会同有关单位成立执委会并设立相应工作组，具体负责落实赛事组织协调、技术实施、开闭幕式活动，以及交通食宿、疫情防控、医疗保障、安全保卫和新闻宣传等工作。分散比赛项目由各市、省直有关部门成立执委会，负责具体组织实施。
　　3.各地、各有关单位成立相应工作机构，负责组织实施本地区、本单位选手选拔和参加省级决赛工作。各比赛项目的实施保障单位，由大赛组委会采取公开征集、自愿申报、专家评审、择优选取的方式确定。
　　（二）大赛主题和口号
　　主题：强技能  兴辽宁  创未来
　 口号：弘扬工匠精神，筑梦技能辽宁
　　（三）大赛项目
　　围绕维护国家“五大安全”政治使命、加快建设“数字辽宁、智造强省”、做好结构调整“三篇大文章”和助力乡村振兴，对接世赛、国赛，共设108个比赛项目，采取集中办赛和分散办赛相结合的方式举办。
　　1.集中竞赛项目20个。（见附件1）
　　2.分散竞赛项目88个。（见附件2）
[bookmark: _GoBack]　　3.全省决赛期间同时举办技能展示交流、人才论坛等活动。具体事宜另行通知。
　　（四）大赛时间
　　1.开幕式时间：2022年9月，具体时间待定。
　　2.集中竞赛时间：2022年9月，具体时间待定。
　　3.分散竞赛时间：2022年8月至9月。
　　4.闭幕式时间：2022年9月，具体时间待定。
各实施保障单位择优确定。
（五）大赛地点
　  　1.集中竞赛项目地点为沈阳市（具体待定）。
　　2.分散竞赛项目地点由各实施保障单位择优确定。
　  　（六）大赛技术标准
　　对标世赛、国赛标准，结合我省产业发展技术特征和市场需求，参考国家职业技能标准规定的高级工（三级）以上要求，组织制定竞赛方案、技术文件和比赛用题，明确竞赛规则和技术标准。其中技术文件经组委会审核后，于赛前30天公布。
　　（七）大赛经费
　　1.大赛所需经费由省政府、省总工会、沈阳市政府共同承担。其中赛项费用（除获奖选手奖金部分）由省政府和省总工会按照参赛选手中非职工身份与职工身份的占比分别承担，获奖职工选手奖金由省总工会负责，获奖非职工选手奖金由省政府负责；主赛场费用由沈阳市政府承担。鼓励企业、院校和社会组织赞助，赞助采取项目化方式，赞助项目、方式等由赞助方与大赛组委会按规定协商确定。
　　2.选手及相关人员往返交通费、人身意外伤害保险由参赛代表队自行承担。
　　3.大赛经费支出应严格执行相应资金管理规定，确保资金使用安全规范。
　　四、参赛要求
　　（一）报名条件
　　年满16周岁且在法定退休年龄之内，并在我省工作、生活和学习连续满1年以上的就业人员、居民或在校学生。其中世赛项目参赛选手原则上应为2002年1月1日以后出生（信息网络布线、机电一体化、网络安全、建筑信息建模、增材制造、工业设计技术、机器人系统集成等7个项目选手应为1999年1月1日以后出生）。取得“中华技能大奖”“全国技术能手”荣誉的人员不可参赛。
　　（二）选手来源
　　积极组织发动行业企业、社会组织及开设大赛项目相关专业的普通高校、职业院校（含社会力量办学单位）等各方面、各领域参加大赛，通过个人报名、内部选拔、市级初赛等方式择优产生参赛选手。
　　（三）报名要求
　　各地参赛项目需按总项目数的一定比例组织报名，其中沈阳、大连不低于60%，鞍山、抚顺、本溪、丹东、锦州、营口、辽阳、盘锦、葫芦岛不低于50%，阜新、铁岭、朝阳不低于40%，集中竞赛项目各地原则上必须全部参加。各地须按属地原则组建代表队，每个项目原则上选派2名（组）选手，沈阳、大连及市级初赛超50人规模的项目可选派4名选手。驻辽省（中）直单位，及省级以上社会组织等可独立组队参赛，但已确定为实施保障单位的，原则上不得独立组队参赛。
　　大赛设立官方网站，受理网上报名，及时发布竞赛信息、技术文件和竞赛结果。各参赛代表队要指定1名负责同志作为联络员，统筹推进赛事组织工作有序进行。大赛报名截止时间、报名方式等具体事宜另行通知。
　　五、激励措施
　　（一）资金奖励
　　对各项目前3名选手，依次给予2万元、1.5万元、1万元人民币奖励。
　　（二）颁发奖牌和荣誉证书
　　对各项目获得前3名（组）的选手，由组委会颁发金、银、铜牌及荣誉证书。对除前3名外成绩合格且排名在参赛人数（组）40%以内的选手，颁发优胜奖荣誉证书。
　　（三）授予称号
　　对各项目第1名的选手，授予“辽宁技术能手”，符合条件的授予“辽宁五一劳动奖章”。对获得第1名的女职工选手，符合条件的推荐申报“辽宁省巾帼建功标兵”。已获得相应称号的，不再重复授予。在同等条件下可优先推荐“中华技能大奖”“全国技术能手”等省部级称号。
　　（四）颁发职业资格证书或职业技能等级证书
　　各项目第1名的选手（除学生外），晋升高级技师（一级）；第2、3名选手晋升技师（二级），其中已经具备技师（二级）职业资格或职业技能等级的晋升高级技师（一级）；其他获优胜奖选手颁发高级工（三级）证书，其中具备高级工（三级）职业资格或职业技能等级的选手晋升技师（二级）。
　　各项目第1名为学生身份的选手，晋升技师（二级）；第2、3名选手颁发高级工（三级）证书，其中具备高级工（三级）职业资格或职业技能等级的晋升技师（二级）；其他获优胜奖选手颁发高级工（三级）证书。
　　对已具备高级技师（一级）及以上级别证书的人员，其用人单位可按规定在晋升上一级别时予以适当倾斜。
　　（五）颁发优秀指导教师证书
　　对做出突出贡献的技术专家、裁判员，以及指导选手荣获奖项的指导教师，由大赛组委会颁发“优秀技术专家”“优秀裁判员”“优秀指导教师”荣誉证书。
　　（六）评选优秀组织奖和突出贡献奖
　　各项目前3名选手分别计分，其中获得第1名的计5分，获得第2名的计3分，获得第3名的计2分，对总分排名前5名的代表队授予优秀组织奖。对于在大赛中做出突出贡献的实施保障、技术保障单位颁发突出贡献奖。
　　（七）优先入选辽宁集训队
　　符合条件的优秀选手，将入选世赛、国赛、全国新职业和数字技术技能大赛、全国乡村振兴技能大赛等有关国家赛事的省级集训队，代表辽宁参加全国决赛。
　　（八）其他奖励
　　各项目取得前3名的选手，可按有关规定直接通过考核的方式公开招聘到职业院校或技工院校与所获技能奖项相关的岗位任教。职业院校可在教职工总额中安排一定比例或者通过流动岗位等形式，聘用获奖选手担任兼职教师。
　　六、组织保障
　　（一）加强组织领导。各地、各有关单位要高度重视，进一步提高政治站位，充分认识举办大赛是推动打造“技工强省”的重要抓手，是加强我省高技能人才队伍建设的重要举措。各地要精心组织开展本地选拔赛，选派最优秀选手参加省级决赛，积极开展赛前培训，并于8月底前完成省级决赛报名工作。各地参赛项目覆盖率和总成绩排名纳入就业高质量发展专项考核体系。各院校参加大赛情况纳入所属教育主管部门年度绩效考核指标。
　　（二）压实工作责任。各执委会要明确责任分工和时间节点，做到定人员、定目标、定责任，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。大赛组委会要定期组织调度，通报各项工作推进情况，确保大赛各项工作落实落地落到位。
　　（三）做好疫情防控。各地、各有关单位要承担主体责任，落实当地常态化疫情防控要求，组建疫情防控工作小组，制定疫情防控工作方案和应急预案，落实疫情防控各项要求。要定期评估分析疫情对筹办工作的影响，根据赛前疫情形势，及时作出应对，加强疫情应急处置预案演练，提高应急处置能力，确保大赛安全顺利进行。
　　（四）注重宣传报道。各地、各有关单位要广泛邀请新闻媒体进行宣传报道，同时加强线上线下融媒体宣传，不断扩大赛事影响力，弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，努力营造全社会“学技能、长技能、比技能”的良好氛围。
　　七、大赛组委会联系方式
　　（一）综合协调组
　　联系人：刘超群    联系电话：024-22911276
　　（二）技术指导组
　　联系人：王新宇    联系电话：024-22959519
　　（三）技能展示组
　　联系人：王  伟   联系电话：024-22955819
　　（四）新闻宣传组
　　联系人：刘国耀   联系电话：024-22959187
　　（五）人才论坛组
　　联系人：王  雨   联系电话：024-22959125
　　（六）监督仲裁组
　　联系人：尹  鑫   联系电话：024-22955851
　　（七）服务保障组
　　联系人：闫  磊   联系电话：024-22955735
　　附件：1.辽宁省第一届职业技能大赛集中比赛项目
　　      2.辽宁省第一届职业技能大赛分散比赛项目



中共辽宁省委组织部      辽宁省人力资源和社会保障厅
辽宁省总工会

　　                            2022年8月3日
